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Учитесь играя!
Педагогам и психологам известно огромное значение игры в развитии ребёнка. К сожалению, сегодня в сфере досуга преобладают порой разрушающие объекты, созданные западной индустрией развлечения, портящие психику детей, делающие их жестокими, бесчеловечными. Многие дети не умеют нормально общаться друг с другом, поэтому в детской среде часто возникают конфликтные ситуации. Являясь методистом и педагогом дополнительного образования Центра детского творчества, руководителем кружка «Интеллектуальные игры» и общаясь с детьми изо дня в день, я напрямую сталкиваюсь с этой проблемой. Думаю, положение может исправить правильно организованный досуг, основанный на коллективных играх. Считаю, что игра важна и незаменима в развитии ребёнка. Я солидарна с мыслью академика Д. Лихачёва, который говорил о необходимости возвращения игры в детство. 

         С 2006 года я работаю над проблемой «Развитие творческих способностей детей через игровую деятельность» и могу смело сказать, что игровая ситуация позволяет раскрыться порой ещё нереализованным  способностям и задаткам личности ребёнка, расширяет границы для проявления творчества, причём происходит это легко и непринуждённо. Именно так, легко и непринуждённо, общаются, получают дополнительные знания и развивают сообразительность, память, мышление, воображение, фантазию мои воспитанники, занимающиеся в кружке «Интеллектуальные игры». На своих занятиях я стремлюсь стимулировать детей к познанию и творчеству, стараюсь снять детские комплексы неуверенности в своих силах, прививаю навыки общения в совместной творческой деятельности.

    Ещё Л.С. Выгодский отмечал, что в игре ребёнок становится «как бы на голову выше самого себя. Игра в конденсированном виде содержит в себе, как в фокусе увеличительного стекла, все тенденции развития; ребёнок в игре, как бы пытается сделать прыжок над уровнем своего обычного поведения». 

В играх есть возможность, говоря словами известного польского педагога и психолога Януша Корчака «отыскать себя в обществе, себя в человечестве, себя во Вселенной».

    Играть любят все и в любом возрасте! Особенно младшие школьники. А взрослым важно направить их неиссякаемую энергию, творчество и темперамент в нужное русло. 

