Новые формы оценки качества образования в УДОД
     Оценка качества образования - неотъемлемая часть об​разовательного процесса, так как по​зволяет всем его участникам оценить реальную результативность их сов​местной творческой деятельности.

     Один из видов оценки качества образования в УДОД - промежуточная и итоговая аттестация воспитанников. Цель аттестации - выявление уровня развития спо​собностей и личностных качеств ребенка и их соответствия прогно​зируемым результатам образова​тельных программ.

     Задачи  аттестации воспитанников:

• определение уровня теоретичес​кой подготовки воспитанников в конк​ретной образовательной области;

•  выявление степени сформи​рованности практических умений и навыков детей в выбранном ими виде творческой деятельности;

•  анализ полноты реализации образовательной программы дет​ского объединения;

• соотнесение прогнозируемых и реальных результатов учебно-воспитательной работы;

•  выявление причин, способ​ствующих или препятствующих полноценной реализации образо​вательной программы;

•  внесение необходимых кор​ректив в содержание и методику образовательной деятельности детского объединения.

      Аттестация воспитанни​ков детских образовательных объединений учреждения строится на принципах научности, учета индивидуальных и возрастных особенностей воспитанников; адек​ватности специфики деятельности детского объединения к периоду обучения; необходимости, обяза​тельности и открытости проведения; свободы выбора педагогом методов и форм проведения и оценки резуль​татов; обоснованности критериев оценки результатов; открытости ре​зультатов для педагогов в сочетании с закрытостью для детей.

     Формы проведения ат​тестации могут быть различными: контрольный урок, итого​вое занятие, зачет, экзамен, тести​рование, концертное прослушива​ние, зачетное и экзаменационное прослушивание, защита творческих работ и проектов, выставочный про​смотр, стендовый доклад, конфе​ренция, тематические чтения, поле​вая практика, олимпиада, конкурс, собеседование, зачетный поход, за​щита дипломов, соревнование, тур​нир, сдача нормативов и др.

    Но аттестация (при любой форме проведения и в любой образовательной области) должна содержать методику про​верки теоретических знаний воспи​танников и их практических умений и навыков. Содержание  аттестации определяется самим педагогом на основании со​держания образовательной про​граммы и в соответствии с ее про​гнозируемыми результатами.

     При проведении аттестации педагог должен придерживаться следующих критериев оценки уровня теорети​ческой и практической подготовки воспитанников, а также уровня разви​тия и воспитанности детей: соответствие уровня теоретических знаний и практи​ческих умений программным требованиям; широта кругозора; свобода восприя​тия теоретической информации; раз​витость практических навыков рабо​ты со специальной литературой; ос​мысленность и свобода использова​ния специальной терминологии; свобода владения специальным оборудованием и осна​щением; качество выполнения прак​тического задания; технологичность практической деятельности; культура поведения; творчес​кое отношение к выполнению прак​тического задания; аккуратность и ответственность при работе; разви​тость специальных способностей.

     Результаты аттестации воспитанников должны оцениваться таким образом, чтобы можно было определить: насколько достигнуты прогнозируемые результаты програм​мы каждым ребенком; полноту вы​полнения образовательной програм​мы; обоснованность перевода вос​питанника на следующий этап или год обучения; результативность само​стоятельной деятельности ребенка в течение всего учебного года.
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