Образовательная модель МОУДОД «Козловский ЦДТ» 
по уровням обучения.
     В документах коллегии Министерства образования России ещё в 1994 году отмечалась особая роль системы дополнительного образования детей в условиях общеобразовательной школы.

      В настоящее время в Козловском районе функционирует …. кружковых объединений, ….  из которых - на бузе общеобразовательных учреждений. Основная цель такой работы - формирование единого образовательного пространства, повышение качества образования, реализация процесса становления личности в разнообразных развивающих сферах.

     Получение ребёнком реальной возможности выбора своего индивидуального образовательного пути в условиях общеобразовательной школы означает не только занятия по интересам, но и иной способ существования, обеспечивающий достижения успеха в соответствии с собственными способностями, независимо от уровня успеваемости по обязательным учебным дисциплинам. Дополнительное образование, по сути дела, увеличивает пространство, в котором школьники могут развивать творческую и познавательную активность, реализовать лучшие личностные качества, т.е. демонстрируют те способности, которые зачастую остаются невостребованными основным образованием. Интеграция основного и дополнительного образования неизбежно расширяет тематику изучаемого материала, вызывает необходимость более глубокого анализа и обобщения явлений, круг которых увеличивается за счёт определённых учебных дисциплин.
     Образовательная модель Козловского Центра детского творчества строится на трёх уровнях обучения: 1 уровень - дошкольники (кружки «Лепка», «Всезнайка», драмкружок «Сюрприз», танцевальная группа «Подсолнушек», детская образовательная студия «Радость», логопедическая служба), 2 уровень - младшие школьники (кружки «Хочу всё знать», «Интеллектуальные игры», «Золотые руки», «Волшебный сундучок», «В Царстве Слов», «Шахматы и шашки», «Сувенир», «Эстрадное пение», «Подсолнух», кукольный театр «Непоседы»), 3 уровень - школьники среднего и старшего возраста (кружки «Кройка и шитьё», «Юные краеведы», «Юные экологи», «Компьютерный», «Лидер», «Английский язык», «Юные туристы», «Юный физик», «Юный техник», «Родной язык», «Кенгурёнок»). На каждом уровне обучения ставятся определённые задачи.
     Задачи 1 уровня: формирование у детей интереса к разнообразным видам творчества, желание и умение учиться; гуманизация отношений между детьми, педагогами и родителями; приобретение опыта общения, сотрудничества, интереса к самопознанию; формирование первых навыков творчества, повышение адаптационных возможностей ребёнка.

     Задачи 2 уровня: развитие базовых умений и навыков детей, полученных ими в общеобразовательной школе и на предыдущем уровне обучения в кружках Центра; создание условий для самовыражения обучающихся, развития их творческого потенциала; подготовка обучающихся к самостоятельной исследовательской работе.
     Задачи 3 уровня: ориентация детей на продолжение самообразовательных навыков, навыков самоорганизации и самовоспитания; дальнейшее духовное и физическое становление обучающихся, полное раскрытие их способностей; формирование психологической, интеллектуальной готовности обучающихся к профессиональному и личностному самоопределению; обеспечение высокого уровня общекультурного развития.
     Обучение в кружковых объединениях ведётся по авторским программам дополнительного образования, которые не являются традиционными моделями передачи знаний, умений и навыков, а представляют собой педагогические технологии развития личности и становления механизма её самореализации.
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