Об основных направлениях деятельности педагогов 
по профилактике социально-значимых заболеваний в образовательной среде.
Сегодня на систему Министерства образования и науки России ложится ответственность не только за обучение детей и молодёжи, но и за их нравственное воспитание, сохранение и укрепление их здоровья.


За последние годы отношение представителей системы образования к проблеме профилактики наркомании, токсикомании, алкоголизма, ВИЧ-инфекции среди детей и молодёжи существенно изменилось. Если 10 лет назад школа применительно к данной проблеме фактически занимала позицию: наше дело - учить, а профилактикой пусть занимаются врачи и милиция, то сегодня, как правило, основной вопрос работников образовательных учреждений формулируется по-другому: как нам правильно и эффективно организовать профилактическую работу. И это абсолютно правильно, поскольку система образования ближе всего находится к ребёнку и его семье, и обязана одной из первых реагировать на проблемы детей и предупреждать их возникновение.

С конца 90-х годов Министерством образования России проводится целенаправленная работа по профилактике злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде. В 2002 году была разработана целевая федеральная программа «Комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту».


Организационно-методической основой профилактической работы в системе образования является Концепция профилактики злоупотребления психоактивными веществами в образовательной среде. 


В настоящее время в значительной степени разработано научно-методическое обеспечение профилактической работы в образовательной среде. Только за последние 6 лет за счёт средств федерального бюджета подготовлено, издано общим тиражом 2 млн. экземпляров и направлено в регионы около 65 наименований учебно-методических материалов по ключевым вопросам профилактики (пособия, руководства, программы для различных целевых групп: обучающиеся, педагоги, родители). 


В целях совершенствования кадрового обеспечения профилактической работы, начиная с 2001 года, в центрах повышения квалификации организовано обучение работников системы образования по вопросам профилактики злоупотребления психоактивными веществами детьми и молодёжью.


На современном этапе чрезвычайно важно при проведении профилактической работы с молодёжью использовать новые достижения науки и техники, в частности современные мобильные технологии. Так, в рамках указанной федеральной целевой программы Минобрнауки России организовало комплекс мер в этом направлении:

· Создан автоматизированный голосовой телефонный сервис по вопросам профилактики наркомании и сопутствующих заболеваний;
· Разработан WAP-сайт (wap.netzavisimosti.ru) для мобильных телефонов для всех категорий пользователей;

· Созданы логотипные изображения и интерактивная игра для мобильных телефонов;

· Открыт WAP-сайт (http://www.netzavisimosti.ru) для всех категорий пользователей по профилактике наркомании в образовательных учреждениях.
В созданных информационных продуктах собрана большая коллекция тестов, с помощью которых молодой человек может определить степень своей зависимости от тех или иных явлений; а также обширная информационная база об органах и организациях, занимающихся как профилактикой, так и лечением тех или иных форм зависимости. Сама форма интерактивной информации популярна среди молодёжи тем, что она позволяет молодому человеку получить информацию по интересующей его теме, не вступая в непосредственный контакт с кем бы то ни было, что порой является большой проблемой для молодых людей. 

Необходимым условием профилактической работы является соблюдение прав детей и молодых людей. Профилактическая работа должна быть комплексной, включать все аспекты профилактики: педагогический, психологический, социальный, медицинский, правовой. Она должна быть дифференцированной с учётом особенностей целевых групп детей и молодёжи (по возрасту, по группам риска и т.д.). Особое внимание должно уделяться пропаганде здорового и безопасного образа жизни, семейных ценностей, ответственного поведения детей и молодёжи как альтернативы рискованному, асоциальному поведению. Необходимо реализовывать программы родительского всеобуча в области профилактики, активно привлекать родителей к профилактической деятельности – к защите своих детей. Наша общая задача – не избавиться от подростков с наркотической проблемами, а по возможности сохранить их в системе образования, создать условия для их поддержки и социализации.
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