Самоуправление как путь социализации личности ребёнка.
    Основная цель ученического самоуправления – подготовка воспитанников к участию в общественном самоуправлении, воспитания организаторов и управленцев. Ученическое самоуправление обеспечивает возможность каждому воспитаннику принимать участие в организаторской деятельности. Это помогает сделать процесс воспитания в школе демократическим, открытым, гуманистическим. 
     Самоуправление должно базироваться на следующих принципиальных позициях:

1. Равноправие – все должны иметь право решающего голоса при принятии того или иного решения.
2. Выборность – полномочия приобретаются в результате выборов.

3. Откровенность и гласность – работа органов самоуправления должна быть открыта для всех учащихся.

4. Законность – неукоснительное соблюдение правовых и нормативных актов.

5. Целесообразность – деятельность органов ученического самоуправления должна быть направлена на реализацию интересов и потребностей учащихся.

6. Гуманность – действия органов самоуправления должны основываться на нравственных принципах.

7. Самодеятельность – творчество, активность, самостоятельность учащихся.

8. Ответственность – необходимо регулярно отчитываться о проделанной работе и её результатов перед своими избирателями.

Чаще всего в образовательных учреждениях (в школах) применяются трёхуровневая структура самоуправления: 

Первый уровень – ученическое самоуправление в классных коллективах, классное собрание, совет класса, рабочие органы самоуправления.
Второй уровень – школьное ученическое самоуправление, ученическое собрание (конференция), совет учащихся, школьные ученические отделы.
Третий уровень – общешкольное самоуправление, совет школы.

Основные документы, регулирующие функционирование ученического самоуправления в школе: 
1. Устав школы.

2. Конституция учащихся.

3. Правила для учащихся.
4. Положение о совете учащихся.

В основу этих документов должны быть положены нравственные ценности, определённые самими коллективами и направленные на уважение личности воспитанников, их самостоятельности, взглядов и суждений, достоинства и чести. 

Чтобы ученическое самоуправление развивалось, необходимо этим процессом управлять. Основные функции управления – это анализ, планирование, организация, коррекция, регулирование и контроль.
Анализ осуществляется на всех уровнях школьного самоуправления. На первом уровне – в классных коллективах рабочие органы самоуправления анализируют деятельность каждого члена коллектива и свою собственную. На втором уровне – проводится вертикальный уровень анализа, т.е. анализ по каждому направлению деятельности в отдельности. Анализ дополняется самоанализом и наоборот.

Результат планирования – это ответ на вопрос «Что делать?» (в классе, в школе).

Организация - ответы на вопросы: кто, когда, где, с кем будет выполнять свою работу.

Цель контроля – получение информации о протекании всех процессов во время организаторской деятельности, основной метод контроля – наблюдение, а также анкетирование, беседа, социометрия, изучение школьной документации и работ учащихся.
Регулирование и коррекция – внесение изменений в функционирование системы, если оно отклоняется от нормы. Происходит это через самих учащихся, а педагоги-консультанты оказывают лишь поддержку начинаниям школьников.

Участвуя в работе органов школьного самоуправления, учащиеся приобретают целый ряд привычек и навыков, умений и знаний. У них развиваются определённые нравственные качества и черты характера. Не следует, однако, думать, что положительные качества личности будут воспитываться у детей стихийно, сами по себе, стоит лишь ввести в детском коллективе самоуправление. Там, где педагоги устраняются от серьёзной работы с ученическим самоуправлением, возможны воспитательные результаты, совершенно противоположные ожидаемым. Поэтому в школе должны существовать педагоги, оказывающие помощь различным органам ученического самоуправления.
Особо важную роль в самоуправлении играют информационные органы: стенная печать, радиогазета и др. Рубрики могут быть самыми разными: «Вести из классов»; «Официальная хроника» (приказы, распоряжения, которые непосредственно касаются учащихся); «Библиотека первого стихотворения» (для ребят, пишущих стихи); «Наш календарь» (краткие рассказы об исторических датах, днях рождениях великих людей и т.д.); «Высокая поэзия» (стихи известных авторов); «Поздравляем» (информация о победах в различных соревнованиях, смотрах, о награждении учащихся и учителей и т.д.).
Ученическое самоуправление включает в себя разнообразные виды деятельности: заседания совета учащихся, оформление стендов совета учащихся, организацию и проведение культурно-массовых мероприятий и т.д. В каждом образовательном учреждении они могут быть различными. Но ученическое самоуправление будет более эффективным, если будет соответствовать следующей модели: 
- позиционный блок;

- организационный блок;

- нормативно-правовой блок;

- содержательный блок;

- технологический блок;

- управленческий блок.
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