Формы работы по изучению выполнения социального заказа 
по дополнительному образованию и воспитанию детей.
Дополнительное образование детей - это составная (вариативная) часть общего образования, сущностно мотивированное образование, позволяющее обучающемуся приобрести устойчивую потребность в познании и творчестве, максимально реализовать себя, самоопределиться профессионально и личностно. Многими исследователями дополнительное образование детей понимается как целенаправленный процесс воспитания и обучения посредством реализации дополнительных образовательных программ. 
В инфраструктуру системы дополнительного образования детей в настоящее время входят более 16 тыс. учреждений, в которых обучается более 10 млн. российских детей в возрасте от 6 до 18 лет системы образования, культуры, физической культуры и спорта, молодёжной политики, общественных организаций. Большинство учреждений входит в систему образования (почти 8,5 учреждений и около 8 млн. детей). 
В нашем районе  действует 5 учреждений дополнительного образования детей: Центр детского творчества, музыкальная школа, художественная школа, спортивная школа, физкультурно-оздоровительный комплекс. В этих учреждениях занимаются свыше 80 % детей и подростков. Администрация района считает занятость детей в этой сфере настолько важной, что включило этот  показатель в постоянный мониторинг деятельности района.
В МОУДОД «Козловский ЦДТ» ведётся целенаправленная работа по изучению социального заказа по дополнительному образованию и воспитанию детей: 

· изучаются интересы и потребности учащихся образовательных учреждений района в дополнительном образовании  посредством анкетирования;

· изучается  социальный заказ общества, родителей, детей к характеру и качеству педагогических услуг, реализуемых в ЦДТ, применяя опросники, анкеты;
· оформляются результаты мониторинга меняющихся социальных и образовательных запросов в виде таблиц, графиков, диаграмм.
Педагогический коллектив ЦДТ ставит перед собой следующую задачу: разработка и реализация программ дополнительного образования нового поколения, отвечающих запросам различных категорий детей и их родителей.  К ожидаемым результатам относит: востребованнность населением реализуемых программ дополнительного образования детей и  удовлетворенность их спектром. Для решения данной задачи в Козловском ЦДТ:
· расширяется спектр программ практической направленности  обеспечивающих успех в деловой жизни для наиболее полного удовлетворения интересов и потребностей обучающихся;
· разрабатываются и реализуются программы дополнительного образования, привлекательные для обучающихся среднего и старшего возраста и обеспечивающие их занятость в свободное от учебы время во второй половине дня;

· создаются условий для вовлечения в систему дополнительного образования детей и подростков, относящихся к числу социально неблагополучных, детей «группы риска»;
· проводится экспериментальная проверка разработанных программ нового поколения;
· организуется общественно-профессиональная экспертиза программно-методического обеспечения, программ и проектов, реализуемых в кружковых объединениях Центра.
На сегодняшний день имеются неплохие показатели   результативности: 
· наличие системы выявления запроса населения на услуги в системе дополнительного образования;
· наличие системы мониторинга социального заказа;

· наличие значительной доли (количества) реализуемых программ дополнительного образования, привлекательных для большего числа обучающихся среднего и старшего возраста (соотношение количества программ  и количества детей старшего возраста);
· наличие базы данных детей и подростков, относящихся к числу социально неблагополучных, детей «группы риска», занимающихся в кружках Центра.
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