Формы творческих отчётов кружков по итогам года.

     Творческий отчёт кружка в конце учебного года - это подведение итогов работы детей и педагога за учебный год, это форма выявления и оценки результативности образовательной деятельности кружкового объединения.

     Ещё в начале учебного года каждый педагог дополнительного образования в соответствии с образовательной программой кружкового объединения ставит определённые цели, задачи, определяет ожидаемый конечный результат, намечает параметры, критерии, оценочные технологии, формы оценки результата подготовки каждого ребёнка и общего уровня подготовки всех воспитанников своего объединения. Творческие отчёты детей в кружке помогают педагогу отслеживать образовательные результаты и корректировать учебно-воспитательную деятельность.

        Формы творческих отчётов кружков весьма разнообразны:

· электронная презентация деятельности кружка за год;

· оформление информационного стенда (информационного уголка) о работе кружка во время учебного года;

· оформление буклета о деятельности кружка (оформляется педагогом);

· оформление буклетов о деятельности в кружке каждого воспитанника (оформляются детьми);
· оформление творческого альбома о деятельности кружка;

· отчётные концерты, постановки (для культурологических кружков);

· отчётные выставки работ кружковцев (для художественно-прикладных, технических кружков);

· итоговые открытые занятия для родителей и коллег в творческой форме (в форме занятия-игры, занятия-сказки, мастер-класса, КВНа, зачёта, защиты творческих проектов и т.д.); 
· торжественное вручение знаков определённого достоинства («Мастер», «Подмастерье», «Настоящий талант», «Умелец», «Творец», и т.д.)

     Все перечисленные формы, технологии, кроме образовательного инструмента, являются инструментом мониторинга образовательных результатов, но только в том случае, если педагог применяет их многократно, ведёт запись и анализ результатов по определённой форме и постоянным критериям. Так творческие отчёты кружков могут проводиться не только в конце года, но, например, и после каждой учебной четверти, раз в полугодие (промежуточная аттестация воспитанников). Данные могут заноситься в «Лист учебных достижений», «Карту педагогического наблюдения» или «Книжку самооценки». Полученная информация поможет педагогу не только оценить степень удовлетворённости ожиданий ребёнка, динамику его личностного развития, уровень взаимоотношений в коллективе, но и становиться основным источником знаний для корректировки собственной педагогической деятельности.
     Когда педагог подводит общие итоги диагностики результатов учебно-воспитательной деятельности за год, необходимо обратить внимание, прежде всего, на степень выполнения образовательной программы (сколько детей выполнило программу полностью, сколько - частично и т.д.). И конечно, необходимо проанализировать качественный уровень, степень проявления результатов. Анализ таких результатов может стать поводом для пересмотра или коррекции образовательной программы.
     Главное, чтобы у воспитанников формировалась адекватная самооценка собственных достижений: уверенность в себе и самокритичность, чтобы ребёнок стремился к ещё более высоким результатам.
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