Секреты нашей памяти
    Не сомневаюсь, что все родители хотели бы, чтобы их дети быстро и легко запоминали сложные тексты, разнообразную цифровую информацию, иностранные слова, исторические даты и многое другое. Обычно на процесс запоминания дети тратят уйму времени, и никакой гарантии, что новый материал назавтра не выветрится из их памяти.

    Что же такое память? Быть может, Вы удивитесь, но однозначного ответа на этот вопрос дать невозможно. В широком смысле памятью можно назвать сохранение информации о раздражителе, после того как его действие уже прекратилось. Это похоже на то, как человек прошёл по дороге и оставил следы. Его уже нет, а следы остались. Иногда следы очень глубокие и отчётливые и сохраняются долго, а иногда исчезают уже через несколько минут. Так же и с памятью – у специалистов есть даже такое выражение «следы памяти». 

    Память состоит из нескольких звеньев. Это: запоминание, сохранение и извлечение (вспоминание). Выделяют различные формы памяти: зрительную, слуховую, тактильную (ощущения от прикосновения), двигательную (или моторную), обонятельную, вкусовую, эмоциональную, словесно-логическую, образную. Редко у какого человека все эти виды памяти развиты в равной степени, обычно лучше какой-то один из них. Поэтому, чтобы помочь ребёнку в запоминании информации, полезно выяснить, какая память у него больше развита; исследовать, как ему удаётся запоминать ту или иную информацию; определить информацию какого рода ребёнку запомнить сложно, а что он обычно запоминает «с лёту». Одним словом, если Вы действительно хотите добиться от детской памяти хороших результатов, Вам необходимо потратить некоторое время, чтобы ребёнок мог понять её и научился «разговаривать» с памятью на удобном для неё языке.
    Основных причин того, что человек забывает информацию  или испытывает трудности при её запоминании несколько: недостаточная концентрация внимания; несоблюдение основных законов памяти; сложность самой информации для запоминания и её плохая организация; слабо развитая природная память.
     В настоящее время известно множество методик  эффективного запоминания, разработанных педагогами и психологами разных стран, которые родители могут отыскать в библиотеках, сети Интернет и применять в работе с ребёнком. Но есть несколько правил, о которых должны помнить Ваши дети:

· Перед тем, как что-либо запомнить, нужно прислушаться к своему состоянию! Возможно – отложить запоминание или же постараться нейтрализовать фактор, мешающий концентрации внимания.
· Не забывайте, что согласно законам памяти применение в жизни запоминаемой информации – важнейший компонент успешного её усвоения.

· То, что человек создаёт сам (схемы, списки, таблицы, рисунки и т.п.) всегда запоминается им легче и помнится лучше, чем плод чужих усилий.

· Для того, чтобы лучше воспринять и запомнить текстовую информацию, имеет смысл проговорить её не только про себя, но и вслух – ведь в этом случае к запоминанию подключится слухоречевая память. Чем больше каналов задействовано в запоминании, тем выше его эффективность!

· Попробуйте хотя бы раз в месяц запоминать по одному стихотворению – это отличный способ тренировки вашей природной памяти, не говоря уже о том, что знанием поэзии всегда можно блеснуть в обществе.

· Постарайтесь избегать распространённой, во многих отношениях  соблазнительной, но очень неэффективной в смысле качества, схемы: «Сначала сделаю всё письменное, а потом устное».

    Уважаемые родители! Отучайте своих детей от рутинного запоминания при помощи зубрёжки и сформируйте у них новую привычку – запоминать рационально, с помощью законов памяти и техники эффективного запоминания. В этом случае дети смогут сэкономить огромное количество времени, сил, разгрузить мозг, избавиться от напряжения и страха забыть.

    Пусть учёба для Ваших детей станет занятием не только полезным, но и увлекательным!
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