ЧТО МЫ ЗНАЕМ ОБ ИНТЕЛЛЕКТЕ

       В наши дни традиционное представление об умственных способностях,  способах их измерения и тренировки заметно меняется, подвергаясь все большей критике. Уже вы​двинута не одна альтернативная концепция интеллекта. 

      Авторитетный американский психолог Ховард Гарднер предложил, например, теорию мно​жественности видов интеллекта. Он считает, что какого-то единого интеллекта не сущест​вует, и выделяет семь его видов, которые функ​ционируют независимо от других по своим собственным правилам:
· Лингвистический интеллект - способ​ность использовать речь для того, чтобы со​здавать и передавать информацию, стимули​ровать ее поиск.
· Музыкальный интеллект - способ​ность исполнять, сочинять музыку или полу​чать от нее удовольствие.
· Логико-математический интеллект - способность исследовать категории, взаимо​отношения и структуры путем манипули​рования объектами, символами, знаками и экспериментировать упорядоченными обра​зами.
· Пространственный интеллект - спо​собность представлять объект и манипулиро​вать им в уме, воспринимать и создавать зри​тельные или пространственные композиции.
· Телесно-кинестезический интеллект - способность формировать и использовать двигательные навыки (в спорте, исполнитель​ском искусстве, ручном труде).
· Личностный интеллект, в котором пред​лагается рассматривать две стороны - интраличностный и интерличностный интеллект. Интраличностный интеллект — это способ​ность управлять своими чувствами, различать их и использовать эту информацию в своей деятельности (например, как это делает пи​сатель при написании книги). Интерличнос​тный интеллект — это способность замечать и понимать потребности и намерения других людей, управлять их настроением, предвидеть их поведение в разных ситуациях.
· Эмоциональный интеллект - умение разбираться в своих чувствах, отда​вать себе в них отчет, выражать их адекватно, сообразно сложившейся ситуации.

Первые измерения интеллекта стали про​водить примерно в начале XX века. Тогда счи​талось, что интеллект человека закрепляется с момента зачатия на всю жизнь. Сейчас мы знаем, что он меняется в зависимости от об​стоятельств. Один и тот же человек может дать разные показатели сегодня и  неделю спустя. К тому же разные тесты дают разные значения IQ. А тестов на определение коэффициента ин​теллекта создано немало. В наше время уже мало кого удивляет ши​рокое применение подобных тестов при приеме в школу, на работу, в конкурсах на замещение вакантных должностей. Диагностические методики лю​бой желающий может приобрести в книжном магазине или специальной фирме. А ведь еще только тридцать лет назад о применении тестов на интеллект и другие аспекты психического развития ученый-психолог А. Н. Лук писал так: «За рубежом получили распространение раз​нообразные тесты на определение интеллек​та, творческих способностей, а также прожективные тесты, выявляющие направленность и подсознательные тенденции личности... В советской школе эти тесты не применяются. Одаренность и склонности раскрываются в трудовой деятельности, в процессе накопле​ния и -  самое главное - активного примене​ния знаний и навыков».
    Впрочем, тот же автор пишет, что история тестирования насчитывает, можно сказать, не одно тысячелетие. Например, своеобразный психологический тест описан в Библии, в 7-й главе Книги Судей. После изнурительно​го перехода полководец Гедеон привел вой​ска к источнику Харода. Перед решительной битвой с мадианитянами, желая отобрать на​иболее стойких бойцов, он велел утомленным воинам напиться из источника. Одни из них, став на четвереньки и припав губами к воде, стали жадно лакать ее. Другие пили не спеша, черпая воду пригоршнями. Именно из этих степенных солдат Гедеон составил отборный отряд и двинул его в бой.
    Предложенная Гедеоном процедура, по мнению А. Н. Лука, обладает признаками со​временного психологического теста: простое задание, все испытуемые находятся в одина​ковых условиях; на основании поведения в смоделированной ситуации делаются выводы о предполагаемом поведении в реальной ситу​ации — в бою.
Что же такое современный коэффициент интеллекта IQ? Ребенок выполняет задания теста, полу​чает оценку в баллах. Это количество баллов называется умственным возрастом. Его делят на хронологический возраст ребенка (то есть на число лет) и умножают на 100 (чтобы по​лучилось целое число). «Средний» ребенок набирает около 103 единиц; 60 % детей имеют показатель интеллекта от 90 до 110 единиц; примерно 10 % детей имеют IQ выше 120, и их относят к категории умных. Если значение IQ от 135 до 170, то мы имеем дело не просто с умным, а с одаренным ребенком.
        Стоит помнить, что тесты оценивают спо​собности ребенка лишь на данный момент. IQ показывает, насколько успешно он усваивал знания и насколько хорошо воспроизвел их при тестировании. Например, если ребенок плохо себя чувствовал или не был заинтере​сован в результатах, показатели будут ниже.
    В чем же польза тестов на интеллект? Не​которые дети не проявляют в полной мере свои природные способности из-за неблаго​приятной обстановки в семье, другие - из-за отсутствия интереса к учебе. Такого ребенка могут поместить в слабый класс. Или он сам утратит веру в себя. В этом случае тест на интеллект покажет педагогам, что школьник работает не на уровне своих способностей, а ему самому поможет повысить самооценку и результаты учебы.
    Не секрет, что измерение интеллекта - не российское изобретение. Западные исследо​ватели установили, что IQ зависит не только от состояния и настроения ребенка в момент тестирования. Мы уже говорили о том, что дети обеспеченных родителей в среднем всег​да показывают более высокие результаты, чем дети из семей так называемых низших классов, но не потому, что первые от природы умнее. Просто у них другие условия развития. Дома другой уровень речевого общения, достаточ​но предметов для игры и познания, родители ориентируют ребенка на получение знаний.
    Можно ли на основании IQ предсказать будущие успехи ребенка? Если речь идет об успеваемости в школе и в вузе, то да. Но ведь почти то же самое можно предсказать, просто зная семью ребенка. А вот успехов в дальней​шей жизни высокий коэффициент интеллек​та не гарантирует. Только некоторые из людей с высоким IQ преуспевают в жизни. В то же время многие люди с более «низким» 
интеллектом добиваются исключительных успехов, нередко обходясь вовсе без высшего образова​ния.
    В чем роль родителей? Прежде всего, они должны обеспечить ребенку условия для раз​вития его природных способностей. Необхо​димо, чтобы ребенку было не слишком сложно и не слишком легко учиться. В первом случае он находится в постоянном напряжении и ут​рачивает веру в свои силы, во втором случае теряет интерес к учению. Значит, выявить способности и возможности ребенка просто необходимо. Кому-то из детей это поможет поверить в себя, других будет стимулировать к дальнейшему развитию.
    Кто и насколько грамотно произведет это измерение? Это должен делать только компе​тентный, достаточно опытный детский психо​лог на основании современных интеллекту​альных тестов. Во многих образовательных учреждениях сейчас есть свои психологи. Они смогут не только изме​рить интеллект ребенка, но и понаблюдать его в привычных условиях учебы, проследить за динамикой его развития. То есть исключить ошибки, возможные при кратковременном знакомстве с вашим ребенком.
    Могут ли родители повысить IQ ребенка? Да, особенно если возьмутся за это как можно раньше. Наивысшие темпы развития ребенка отмечаются в возрасте от года до двух. Но и потом в его жизни будут так называемые сен​ситивные периоды. В эти промежутки темпы развития опять нарастают. Один такой пери​од — около 4 лет. Другой — в промежутке от 4 до 8 лет, у разных детей по-своему.

    У нас в стране сейчас многие педагоги и психоло​ги работают с детьми по программам развития познавательных функций и творческого мышления. Главное, чем помогают такие за​нятия развитию интеллекта, -  они пробуж​дают познавательную активность, интерес к «игре ума». Детей обучают пользоваться пре​имуществами их индивидуального познава​тельного стиля и в то же время подключать те каналы получения информации, которые у них работают не так интенсивно. Программы развития творческого мышления помогают тренировать такие его качества, как беглость, гибкость, повышают интеллектуальную про​дуктивность, стимулируют способность фор​мировать оригинальные идеи. 

