Учитесь общаться с ребёнком
     Как часто бывает, что взрослые (родители, воспитатели, учителя) не понимают ребенка, не слышат его и не разделяют его тревог и переживаний... Но то, что закладывается в детстве в душу ребенка, вызревает, и ответственность за то, горек плод воспитания или сладок, разделяют между собой семья и педагоги.

    Как построить нормальные отношения с ребенком? Как заставить его слушаться? Можно ли поправить отношения, если они зашли в тупик? Практика воспитания изобилует подобными «вечными» вопросами. Может ли психология помочь родителям, учителям, воспитателям в их решении? 

     Безусловно, может. В последние десятилетия психологи сделали ряд замечательных открытий. Одно из них - о значении стиля общения с ребенком для развития его личности. Теперь уже стало бесспорной истиной, что общение так же необходимо ребенку, как и пища. Малыш, который получает полноценное питание и хороший медицинский уход, но лишен постоянных контактов со взрослым, плохо развивается не только психически, но и физически: он не растет, худеет, теряет интерес к жизни. 

     Но общение может быть не только здоровым, но и вредоносным. Плохая пища отравляет организм; неправильное общение «отравляет» психику ребенка, ставит под удар его психологическое здоровье, эмоциональное благополучие, а впоследствии, конечно, и его судьбу. 

     «Проблемные», «трудные», «непослушные» и «невозможные» дети, так же, как дети «с комплексами», «забитые» или «несчастные» — всегда результат неправильно сложившихся отношений в семье и окружающем ребёнка социуме.

     Мировая практика психологической помощи детям и их родителям показала, что даже очень трудные проблемы воспитания вполне разрешимы, если удается восстановить благоприятный стиль общения с ребёнком. Основные черты этого стиля определились в результате огромной работы психологов, педагогов и социологов. Один из основателей гуманистической психологии - известный американский психолог Карл Роджерс - назвал его «личностно центрированным», то есть, ставящим в центр внимания личность того человека, с которым ты сейчас общаешься. 
    Позволю себе дать несколько советов любящим родителям: безусловно, принимайте ребенка - любите его не за то, что он красивый, умный, способный, отличник, помощник и т.д., а просто так, просто за то, что он есть; когда вы говорите о своих чувствах ребенку, говорите от ПЕРВОГО ЛИЦА., О СЕБЕ, О СВОЕМ переживании, а не о нем, не о его поведении; позволяйте вашему ребенку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия), только тогда он будет взрослеть и становиться «сознательным»; не требуйте от ребенка невозможного или трудно выполнимого, вместо этого посмотрите, что вы можете изменить в окружающей обстановке; чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребенка; правила (ограничения, требования, запреты) обязательно должны быть в жизни каждого ребёнка, но их не должно быть слишком много, они должны быть гибкими и обязательно согласованы взрослыми между собой; родительские требования не должны вступать в явное противоречие с важнейшими потребностями ребенка; тон, в котором сообщается требование или запрет, должен быть скорее дружественно-разъяснительным, чем повелительным; наказывать ребенка лучше, лишая его хорошего, чем делая ему плохое; если ребенку трудно и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему; знайте, личность и способности ребенка развиваются только в той деятельности, которой он занимается по собственному желанию и с интересом; активно слушайте ребенка - «возвращайте» ему в беседе то, что он вам поведал, при этом обозначив его чувство; помните, что бы ни делал ребенок, ему нужно Ваше признание его успехов!

     Самый простой способ вырастить из ребёнка НАСТОЯЩЕГО ЧЕЛОВЕКА – не воспитывать его, а растить как дерево, поливать, то есть окружать любовью, удобрять, передавая свои знания и опыт. Ребёнок вверяет нам, взрослым, себя, своё хрупкое тело, мудрый разум и свою чистую душу. Храните это сокровище!
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