УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ

КОЗЛОВСКОГО РАЙОНА  ЧУВАШСКОЙ  РЕСПУБЛИКИ

МУНИЦИПАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДЕТЕЙ

«ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА»

 КОЗЛОВСКОГО РАЙОНА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Сценарий

 познавательной игры «Светофор» 

 на  знание   правил   дорожного   движения
Автор: Винокурова Дина Владимировна, методист 

г. Козловка

Тема мероприятия: Познавательная игра «Светофор» на знание правил дорожного движения.

Цель: Запоминание детьми правил дорожного движе​ния. 

Задачи:

1. Формирование практических навы​ков передвижения пешехода на улице.
2. Закрепление навыков поведения детей на дорогах.

3. Развитие внимательности детей на дорогах.
4. Воспитание чувства ответственности за поведение на дорогах.
Возраст участников: ученики младшего школьного возраста

Оборудование и материалы: музыкальный центр, диски с музыкой, микрофон, игровой автомат «Авторалли», набор дорожных знаков, рисунок светофора, карточки с вопросами, маленький резиновый мячик, жезл регулировщика, шары красного и зелёного цвета, путевые листы.
Место проведения: спортивный зал

Содержание игры:
1. Подготовительный этап.

Для успешного проведения игры к ней необходимо заранее подготовиться. Для это​го педагог проводит заня​тия в форме игр, содержание которых под​готовит детей к основной игре. Основным методическим материалом являются «Прави​ла дорожного движения», введенные в дей​ствие с 1 июля 2008 г.

    Чтобы игра проходила динамично и эмо​ционально, выбираются команды участников по 12—15 человек в каждой. Луч​ший вариант проведения игры — 6-8 команд.
    Игра включает в себя домашнее задание и непосредственное выполнение теоретических заданий в виде викторин и спортивных соревнований. В домашнее задание входят: выполнение рисунков по правилам дорожного движения, в которых нужно отразить типичные ситуации нарушения правил пешеходом; сочине​ние стихов или загадок о правилах движения.
2. Основной этап.

Выполнение командных заданий на станциях.
Авторалли
    (Игра проводится при  наличии в школе  или лагере игровых автоматов.)
    По два игрока от каждой команды долж​ны набрать наибольшее количество очков (по пятибалльной системе). Очки набираются за наименьшее количество ошибок, допущен​ных игроком, играющим с помощью игрового автомата в аттракционе «Авторалли».
Подумай — отгадай

    На вопросы членов жюри отвечает любой член команды.
· Что такое тротуар (улица, проезжая часть)?
· Где нужно ходить пешеходам?
· Как перейти улицу с односторонним (дву​сторонним) движением?
· Что такое островок безопасности?
· Как должен двигаться пешеход на заго​родной улице?
· Что такое «зебра»?
· Что такое перекресток? Назовите его виды.
· С какого возраста разрешается ездить по улицам на велосипеде?
Узнай знак

    На этой станции участники команды долж​ны назвать дорожный знак, предложенный судьей, и объяснить его смысл. Количество знаков — 8—10. Причем все они касаются правил поведения пешехода на улицах.
Ловкий пешеход

    На ватмане, прикрепленном к стене, нари​сован светофор. Его красный, желтый и зеле​ный круги имеют диаметр 15—20 см. Каждый игрок команды должен попасть маленьким мячом в круги светофора с расстоянием 3— 5 м. При попадании мяча в зеленый круг участник проводит по условной проезжей ча​сти, в красный круг — остается на месте, в желтый — бросает еще один раз для попада​ния в красный или зеленый круги. Цель каж​дой команды — пройти как можно больший участок проезжей части.
Светофор

    Участники отвечают на следующие вопро​сы:
· Какие сигналы светофора вы знаете? (Красный — запрещающий, желтый преду​преждает о смене сигнала, зеленый — разре​шающий.)
· Можно ли начинать переход при желтом сигнале светофора? (Нельзя. Желтый сигнал запрещает движение пешеходов.) 
· Как должен поступить пешеход, если он не закончил переход в момент включения жел​того сигнала? (Он должен успеть закончить переход или остановиться на островке безо​пасности.)
· Как располагаются сигналы в вертикаль​ном светофоре? (Сверху вниз — красный, желтый, зеленый.)
· Существуют ли специальные светофоры? (Двухцветный светофор сигнализации имеет вверху  красный  и  внизу   зеленый  сигналы в  виде  силуэтов   пешеходов  или   надписей «Стойте», «Идите».)
Регулировщик

    Регулировщик показывает основные разре​шающие и запрещающие сигналы движения пешехода, а команды в соответствии с ними выполняют движение.
Красный - зелёный
    По своему выбору член жюри дает любому участнику команды красный или зеленый шар. Красный означает: показать запрещаю​щие знаки, зеленый — разрешающие.
Перейди улицу

    На станции приготовлены три круга (жел​тый, красный, зеленый). В 10 шагах перед судьей в шеренгу выстраиваются все члены команды. Задача участников — перейти ули​цу без условных потерь. Если судья пока​зывает красный цвет, нужно сделать шаг назад, зеленый — шаг вперед, желтый — ос​таться на месте. Кто ошибается, тот выбыва​ет из игры.
3. Завершающий этап.
Подведение итогов, награждение победителей.
Командные итоги подводятся по сумме баллов, набранной каждой командой на всех станциях и за выполнение домашнего зада​ния. 
